

# 蜜桃之鄉 青州

早年的青州旗城，  
現在已經是富裕的中國蜜桃之鄉；  
有豐富的生態農業、民族文化  
以及旅遊資源，  
是山東半島與華北地區發展潛力  
極為看好的城市。

文／佟光英  
（兩岸生態環保研究室創辦人・台灣滿族協會副理事長）  
圖／莊迦媛





青州蜜桃大豐收

**山**東省青州市位於山東半島中部，面積1,569平方公里，人口約90萬人。自古為中國的九州之一，境內名勝薈萃，風光秀麗。悠久歷史、璀璨文化、豐富資源和交通樞紐位置等有利因素，皆使得青州成為山東省一個極重要的寶地。

## 工業帶動農業發展

青州正好位於省會濟南市與青島市的中間位置，膠濟鐵路、濟青高速公路貫穿東西，東紅高速公路連接南北，鐵公路交通十分方便。青州距離濟南機場約120公里、距青島機場和青島碼頭港約210公里、距濰坊機場約55公里，形成城鄉一體，縱橫交錯的交通運輸網，也是中國南北交通的要津。

這些年來，青州市陸續獲評為「國家衛生城市」、「中國優秀旅遊城市」、「國家級生態建設示範市」、「全國科技實力百強縣」、「全國科技工作先進市」、「全國園林綠化先進城市」、「山東省精神文明建設工作先進市」與「山東省發展民營經濟先進市」等。全市已發展出食品醫藥、機械設備、紡織服裝、造紙包裝和精細化工等產業。蓬勃發達的農業，培育瓜菜、林果、花卉和畜牧四大支柱產業。

優越的地理環境與適宜的氣候，為青州市的農業發展，提供了絕佳的條件。全市農作物品種有小麥、玉米、地瓜和大豆等近130個品種，成為全國農糧商品的重要生產基地。在山區和丘陵地區，已建成大片的果品生產基地，盛產蜜桃、山楂、核桃、軟棗和柿子等30多種水果。「青州蜜桃」、「青州大椒」、「彌河銀瓜」、「青州煙葉」和「敞口山楂」等，皆是享譽中外久負盛名的青州土特產品。

## 青州蜜桃甜脆多汁

當我們到訪青州時，正逢蜜桃收穫季節。在品嚐新鮮的蜜桃後，發現此地蜜桃顏色雖青，竟然如此甜脆多汁，果然名不虛傳，青州市現已成為「中國蜜桃之鄉」，而「青州蜜桃之鄉」乃在五里鎮。

近年來，青州市與台灣一樣，幾乎每個鄉鎮都發展出自己的特色農業。五里鎮主要發展果品產業，形成青州蜜桃、柿乾、山楂和雜果四大林果生產基



槐米茶是青州特產



有健康概念的山雞蛋



青州柿餅



青州山楂



地，果品種植面積以桃樹種植最大，盛產蜜桃、柿子、櫻桃和山楂等果品，已成為山東省最大的乾鮮果品生產加工集散地。

現在全鎮桃品已發展出青州蜜桃、早熟大桃、冬雪蜜桃、早熟油桃等4大系列，100多個品種，幾乎一年四季、月月有桃的境地。「青州壽桃」色澤鮮艷，甜脆可口，其最大單果重量高達750公克，平均單果重量約為400公克。「青州蜜桃」與「青州柿乾」，皆曾在國際農產品博覽會上，榮獲名牌產品，已遠銷到東北亞與西歐。粒大色鮮的山楂，品質特佳，軟硬適度，酸甜可口，促進消化，為生產山楂餅和山楂脯的主要原料，最受市場歡迎，堪稱全國第一。

王墳鎮是「青州柿餅」與「青州山楂餅」的主要產地。全鎮以山、水、林、田、路、村綜合治理，進行山區綜合開發，發展特色農業，形成果品、黃煙、畜牧、蠶繭、木本花卉和中藥材六大支柱產業。

山坡地非常適合中草藥生長，已種植多達100多種中草藥。全鎮採取果園間作中藥材和建設中藥材示範基地的模式，重點發展出白洋口、孫旺與澇窪三大中藥材基地，主要種植生產桔梗、黃芩、柴胡、丹參和遠志等中草藥。

至於在全國農業產業化、標準化和國際化水平領先的譚坊鎮，其大面積種植無公害瓜菜，被國家商檢總局評定為國家級無公害瓜菜基地。譚坊主要農產品為美國西芹、日本大葉菠菜、以色列馬卡比甜椒等20多項新品種，以及譚坊特產無公害西瓜等，逐漸形成城鄉超市無公害蔬菜供貨基地，也為農產品加工產業，提供了豐富的原料。



滿族學校

## 農副產品外銷暢旺

目前，青州市最大的蔬菜交易市場位在高柳鎮，這裡是江北重要的蔬菜集散地，其中茄子產量大，品質優。農副產品加工出口業頗為興旺，包括柿乾、乾瓢、大蔥與胡蘿蔔等，已經大量外銷到日本和韓國。

何官鎮北鄰中國最大的壽光蔬菜批發市場，佔了交通便捷與商業訊息暢通之優勢，全鎮建成了廣闊的大棚蔬菜種植基地，盛產韭菜、蒜薹、黃瓜、胡蘿蔔、茄子、番茄與西葫蘆，這些蔬菜遠銷東北亞、北京、天津、太原和東北三省，是名副其實的「菜籃子」。

何官鎮還是山東省的「胡蘿蔔種植第一鎮」，種植規模大，產品質量高。黃樓鎮為「江北花卉第一鎮」，已形成「十里花街、百畝市場、千戶經營、萬畝基地」的發展規模，是山東省



八旗兵駐防遺址



昔日青州旗城驛站





衡王府石坊

真教寺之一的真教寺、明代衡王府遺址、全國僅存保有清代康熙風格的園林—偶園、紀念宋代范仲淹、歐陽修、富弼而修建的三賢寺、1996年全國十大考古發現之一的龍興寺造像遺址窖藏佛像，後來又被列為20世紀全國百項重大考古發現。



三賢祠內的老樹  
「宋槐」

青州博物館文物收藏多達3萬餘件，為全國縣級博物館之最。我在館中看到一座珍貴的隋代石碑，竟然在那古老時代，就已經有沙塵暴之記載。

在紀念青州八旗協防鎮江，奮勇對抗入侵英軍的石碑上，可以看出清代青州八旗抗擊侵略的英勇事蹟。明代趙秉忠的第一甲第一名《狀元卷》，是一件保存完好珍貴的明朝殿試狀元卷。北齊貼金彩繪菩薩立像，被譽為「東方的維納斯」。

青州旗城有許多滿族後裔，市區仍有清代遺留下來的八旗駐兵房舍古蹟，滿族學校還有小學生在清代房舍裡面上課。由刻著「兩京通衢」的驛站古城門，可窺知青州府在當年全國的重要性地位。北城社區有較多的滿族後代，他們憑著智慧與努力，已經打造出一個不同凡響的億元村，雖然只是一個縣市裡的小社區，但是其綜合實力竟然已超過許多內地縣市。

從自然風光看來，位於青州市區以南的雲門山風景區，景區內有雲門山、駝山、鳳凰山、劈山、將軍山、馬鞍山、臥牯山和火石山等八座山峰。雲門山上有一座開鑿於明嘉慶年間的巨大「壽」字石刻，全國罕見。其字高7.5公尺、寬3.7公尺，被譽為「中華之最」，僅「壽」字下的「寸」字，即高達2.2公尺，因而有「壽比南山」與「人無寸高」之說法。

駝山石窟造像有638尊，乃為中國東部最大的石窟造像群。雲駝之間的世界第一大佛橫貫2500公尺，形象逼真，讓人讚嘆不已。有「字山」之稱的玲瓏山上，北魏時期鄭道昭「白駒題刻」，屬於中國魏碑三絕之一。

仰天山國家森林公園有各類木本植物137種，草本植物600多種，植被茂密，景觀奇特。青州市近年圍繞美化、綠化、淨化和亮化，正在打造建設生態青州，這是一座十分值得去參訪的美麗園林城市。

89